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Zmartwychwstanie Pana Jezusa

Z Pisma Świętego
„Jeżeli zatem głosi się, że Chrystus zmartwychwstał, to dlaczego twierdzą niektórzy spośród was, że nie ma zmartwychwstania? Jeśli nie ma zmartwychwstania, to i Chrystus nie zmartwychwstał. A jeżeli Chrystus nie zmartwychwstał, daremne jest nasze nauczanie, próżna jest także wasza wiara. Okazuje się bowiem, że byliśmy fałszywymi świadkami Boga, skoro umarli nie zmartwychwstaną, przeciwko Bogu świadczyliśmy, że z martwych wskrzesił Chrystusa. Jeśli umarli nie zmartwychwstają, to i Chrystus nie zmartwychwstał. A jeżeli Chrystus nie zmartwychwstał, daremna jest wasza wiara i aż dotąd pozostajecie w waszych grzechach. Tak więc i ci, co pomarli w Chrystusie, poszli na zatracenie. Jeżeli tylko w tym życiu w Chrystusie nadzieję pokładamy, jesteśmy bardziej od wszystkich ludzi godni politowania. 
Tymczasem jednak Chrystus zmartwychwstał jako pierwociny spośród tych, co pomarli. Ponieważ bowiem przez człowieka [przyszła] śmierć, przez Człowieka też [dokona się] zmartwychwstanie. I jak w Adamie wszyscy umierają, tak też w Chrystusie wszyscy będą ożywieni, lecz każdy według własnej kolejności: Chrystus jako pierwociny, potem ci, co należą do Chrystusa, w czasie Jego przyjścia. Wreszcie nastąpi koniec, gdy przekaże królowanie Bogu i Ojcu i gdy pokona wszelką Zwierzchność, Władzę i Moc. Trzeba bowiem, ażeby królował, aż położy wszystkich nieprzyjaciół pod swoje stopy (1 Kor 15,12-25).
Ojciec Pio
„Ten dzień nadejdzie niedługo wbrew wszelkiemu naszemu ludzkiemu przewidywaniu. Ten piękny dzień już się zbliża i szczęśliwe te dusze, które będą mogły krzyczeć z radością: «Stało się to przez Pana» (zob. Ps 118,23). My wszyscy przyłączymy się do nich, aby zaśpiewać wieczną pieśń chwały Panu Bogu, ponieważ ten dzień ukaże się jako cudowny naszym oczom: cud na naszych oczach dla triumfu Bożej sprawiedliwości nad nieprawościami.

Ten piękny dzień, który nadchodzi, nie może być dziełem nikogo innego, lecz Pana Boga, a On uczyni go dla zmartwychwstania wielu i triumfu Jego chwały. Bogu niech będą dzięki!”. 

Modlitwa
Maryjo!

Oszczędź nam 

żmudnego błądzenia po manowcach, 

gdy idziemy ku najbardziej 

uszczęśliwiającej prawdzie Ewangelii. 

Podziel się z nami własną wiarą, 

dzięki której Wielkanoc 

nie była dla Ciebie zaskoczeniem,

ale raczej kolejnym ogniwem 

w różańcu Jezusowych tajemnic, 

którymi Ty – ufna i spokojna – żyłaś 

od momentu Zwiastowania. 
Amen.
ks. Dariusz Karoń

koordynator Grup Modlitwy diecezji sosnowieckiej
Intencje grudzień 2024
Papieska: Módlmy się, aby nadchodzący jubileusz umocnił nas w wierze, pomógł nam rozpoznać zmartwychwstałego Chrystusa w naszym życiu i przemienił nas w pielgrzymów chrześcijańskiej nadziei.
Grup Modlitwy: Za wstawiennictwem Ojca Pio i świętych naszego narodu módlmy się za polskie rodziny i młodzież o wierne trwanie przy chrześcijańskich wartościach i odważną ich obronę.

