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Objawienie się Pana Jezusa na weselu w Kanie Galilejskiej

Z Ewangelii
„Trzeciego dnia odbywało się wesele w Kanie Galilejskiej i była tam Matka Jezusa. Zaproszono na to wesele także Jezusa i Jego uczniów.  A kiedy zabrakło wina, Matka Jezusa mówi do Niego: «Nie mają już wina».  Jezus Jej odpowiedział: «Czyż to moja lub Twoja sprawa, Niewiasto? Czyż jeszcze nie nadeszła godzina moja?».  Wtedy Matka Jego powiedziała do sług: «Zróbcie wszystko, cokolwiek wam powie».” (J 2,1-5)
Ojciec Pio
„Pamiętaj, jest Ta, która kształtuje całą radość naszego serca. Jest Maryja, Matka Jezusa i Matka nasza. Bóg dobroczynności i dobroci zechciał dać nam – w porządku duchowym – tak bardzo czułą Matkę, która ciągle czuwa nad naszym zbawieniem. Rozszerzaj coraz bardziej swe serce na zaufanie do tej najukochańszej Matki, która nie tylko jest pośredniczką w naszym zjednoczeniu z Bogiem i otrzymaniu miłosierdzia, ale także obrończynią przed wrogami naszego zbawienia. Odwagi więc i ciągle do przodu, ponieważ gdy wróg czyha, aby nas zgubić, ta błogosławiona Matka nie opuszcza nas ani na moment”.

Modlitwa
Maryjo!

Pasterze i artyści przyzwyczaili nas 

do patrzenia na Ciebie 

jako szczęśliwą Matkę, tulącą w objęciach Jezusa, 

albo uosobienie boleści przy krzyżu Syna. 

Wesele w Kanie Galilejskiej pokazało Cię inną. Zatroskaną.

Przez wiele lat martwiłaś się o los Jezusa. 

Później wzięłaś na barki troskę o wszystkie dzieci, 

które Syn powierzył Ci z krzyża. 

Ale żadne z tych zmartwień nie dotknęło głębi Twego serca. 

Panował w nim pokój i zawierzenie Bogu. 

Jemu ufałaś. Na Niego liczyłaś. Maryjo! 

Jakże bardzo potrzebna jest nam 

umiejętność dzielenia trosk z niebem!
Naucz nas, Matko, Twojego pacierza z Kany,

szeptanego sercem: „Jezu, ufam Tobie”. Amen.

ks. Dariusz Karoń

koordynator Grup Modlitwy diecezji sosnowieckiej
Intencje marzec 2024
Papieska: Módlmy się, aby osoby, które w różnych częściach świata ryzykują życie dla Ewangelii, zarażały Kościół swoją odwagą i swoim misyjnym zapałem.
Grup Modlitwy: Aby chrześcijanie w Europie odkryli na nowo swoją tożsamość i z większym zapałem uczestniczyli w głoszeniu Ewangelii, a chrześcijanie Zachodu, otwierając się na działanie Ducha Świętego, odzyskali świeżość i entuzjazm swej wiary w Kościele katolickim.

