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Ustanowienie Eucharystii

Z Ewangelii
„Ja bowiem otrzymałem od Pana to, co wam przekazałem, że Pan Jezus tej nocy, której został wydany, wziął chleb i dzięki uczyniwszy, połamał i rzekł: «To jest Ciało moje za was [wydane]. Czyńcie to na moją pamiątkę!» Podobnie, skończywszy wieczerzę, wziął kielich, mówiąc: «Kielich ten jest Nowym Przymierzem we Krwi mojej. Czyńcie to, ile razy pić będziecie, na moją pamiątkę!». Ilekroć bowiem spożywacie ten chleb i pijecie kielich, śmierć Pana głosicie, aż przyjdzie. Dlatego też kto spożywa chleb lub pije kielich Pański niegodnie, winny staje się Ciała i Krwi Pańskiej. Niech przeto człowiek baczy na siebie samego, spożywając ten chleb i pijąc z tego kielicha. Kto bowiem spożywa i pije, nie zważając na Ciało [Pańskie], wyrok sobie spożywa i pije” (1 Kor 11,23-29).
Ojciec Pio
„Dobrze czynisz, pragnąc jednoczyć się z Nim codziennie. Najlepszym zaś tego dowodem jest to, że kiedy możesz, nie zaniedbujesz nigdy pójścia do Jezusa ukrytego w Najświętszym Sakramencie, aby Go ucałować i otrzymać od Niego pocałunek pokoju.

Pan działa w Tobie i Ty pragniesz zawsze żyć w Jego obecności. Pozwól Mu się prowadzić po tej tak trudnej drodze obecnego życia i wyraź zupełną zgodę na to, by działał tak, jak sam uzna za lepsze dla ciebie. Gdyby ludzie potrafili docenić ten bardzo wielki dar, na pewno nie widziałoby się tak małej liczby przyjmujących Komunię Świętą!” 

Modlitwa
Maryjo!

Pozostanie tajemnicą, jak Ty przeżywałaś Eucharystię. 

Po wniebowstąpieniu Syna 

tylko ona gwarantowała Ci dalszą obecność Jezusa. 

Obecność rzeczywistą, choć pod osłoną sakramentalnych postaci. 

Dla nas ta zasłona chleba i wina jest trudną 

– mimo wiary – do pokonania przeszkodą.

Ty także widziałaś tyle, ile wszyscy widzimy, 

ale miałaś większą od nas wiarę. 

Doskonaliłaś ją przez całe życie, 

szczególnie podczas męki Jezusa i pod Jego krzyżem. 

Nauczyłaś się wierzyć słowom Syna bez zastrzeżeń.

Chciałbym, o Maryjo, 

w Twojej szkole nauczyć się takiej wiary, 

bez zbędnych pytań, bez ludzkiego mędrkowania.
Niech Eucharystię pojmę Twoim sercem.

Niech wierzę i kocham jak Ty. Amen.
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