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Biczowanie Pana Jezusa

Z Pisma Świętego
„Wzgardzony i odepchnięty przez ludzi, Mąż boleści, oswojony z cierpieniem, jak ktoś, przed kim się twarze zakrywa, wzgardzony tak, iż mieliśmy Go za nic. Lecz On się obarczył naszym cierpieniem, On dźwigał nasze boleści, a myśmy Go za skazańca uznali, chłostanego przez Boga i zdeptanego. Lecz On był przebity za nasze grzechy, zdruzgotany za nasze winy. Spadła Nań chłosta zbawienna dla nas, a w Jego ranach jest nasze zdrowie. Wszyscyśmy pobłądzili jak owce, każdy z nas się obrócił ku własnej drodze, a Pan zwalił na Niego winy nas wszystkich. Dręczono Go, lecz sam się dał gnębić, nawet nie otworzył ust swoich. Jak baranek na rzeź prowadzony, jak owca niema wobec strzygących ją, tak On nie otworzył ust swoich” (Iz 53,3-7).  

Ojciec Pio
„Nie odrzucaj krzyża, który niebiański Ojciec ci daje, ponieważ robi to w jednym celu: aby upodobnić cię do swego Boskiego Syna. Nigdy nie popadaj w przygnębienie z powodu ciągle nowych krzyży, którymi obdarza cię niebo, ponieważ taki właśnie jest los wszystkich ludzi, którzy wybrali jako własną cząstkę Jezusa ukrzyżowanego.
Bądź wytrwała w modlitwie i w dobrej lekturze. W praktykowaniu tego wszystkiego miej zawsze na uwadze tylko chwałę Boga i Jego upodobanie”. 

Modlitwa
Maryjo!

Pomijani, pogardzani, upokarzani, bici

potrzebują – bardziej niż inni – matki. 

Nie osłoni ich ona przed ciosami,

ale też nie to jest jej zadaniem. 

Pocieszycielko udręczonych, 

wypraszaj swoim dzieciom siłę do znoszenia tego, 

co w życiu znieść trzeba.

Prowadź nas do Twojego ubiczowanego Syna! 

Niech On nauczy nas tej trudnej sztuki:

w czasie chłosty zaciskać zęby, 

a sercem przebaczać katom! Amen.
ks. Dariusz Karoń
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