
RÓŻANIEC GRUP MODLITWY / luty 2025

Zesłanie Ducha Świętego

Z Ewangelii
„Kiedy nadszedł wreszcie dzień Pięćdziesiątnicy, znajdowali się wszyscy razem na tym samym miejscu. Nagle dał się słyszeć z nieba szum, jakby uderzenie gwałtownego wiatru, i napełnił cały dom, w którym przebywali. Ukazały się im też języki jakby z ognia, które się rozdzieliły, i na każdym z nich spoczął jeden. I wszyscy zostali napełnieni Duchem Świętym, i zaczęli mówić obcymi językami, tak jak im Duch pozwalał mówić. 
Przebywali wtedy w Jerozolimie pobożni Żydzi ze wszystkich narodów pod słońcem. Kiedy więc powstał ów szum, zbiegli się tłumnie i zdumieli, bo każdy słyszał, jak przemawiali w jego własnym języku. «Czyż ci wszyscy, którzy przemawiają, nie są Galilejczykami?» – mówili pełni zdumienia i podziwu. «Jakżeż więc każdy z nas słyszy swój własny język ojczysty? – Partowie i Medowie, i Elamici, i mieszkańcy Mezopotamii, Judei oraz Kapadocji, Pontu i Azji, Frygii oraz Pamfilii, Egiptu i tych części Libii, które leżą blisko Cyreny, i przybysze z Rzymu, Żydzi oraz prozelici, Kreteńczycy i Arabowie – słyszymy ich głoszących w naszych językach wielkie dzieła Boże». Zdumiewali się wszyscy i nie wiedzieli, co myśleć: «Co ma znaczyć?» – mówili jeden do drugiego. «Upili się młodym winem» – drwili inni.
Wtedy stanął Piotr razem z Jedenastoma i przemówił do nich donośnym głosem: «Mężowie Judejczycy i wszyscy mieszkańcy Jerozolimy, przyjmijcie do wiadomości i posłuchajcie uważnie mych słów! Ci ludzie nie są pijani, jak przypuszczacie, bo jest dopiero trzecia godzina dnia, ale spełnia się przepowiednia proroka Joela: W ostatnich dniach –  mówi Bóg – wyleję Ducha mojego na wszelkie ciało, i będą prorokowali synowie wasi i córki wasze, młodzieńcy wasi widzenia mieć będą, a starcy – sny. Nawet na niewolników i niewolnice moje wyleję w owych dniach Ducha mego, i będą prorokowali” (Dz 2,1-18).
Ojciec Pio
„Duch Święty mówi nam, że aby dopłynąć do portu zbawienia, dusze wybranych powinny przejść przez ogień bolesnych poniżeń i oczyścić się w nim jak złoto i srebro w tyglu. W ten sposób zaoszczędzą sobie wynagradzających cierpień za grzechy w przyszłym życiu.
Pan Jezus chce nas uczynić za wszelką cenę ludźmi świętymi, ale bardziej niż kogoś innego chce uświęcić Ciebie. Ciągle daje tego dowód. Wydaje się, że nie ma obecnie żadnej innej troski, tylko tę, aby uświęcić Twoją duszę! Ach! Jakżeż dobry jest Pan Jezus!”. 

Modlitwa
Maryjo!

Oblubienico Ducha Świętego, 

otwarta przez całe życie 

na Jego twórczą obecność w Tobie!

Naucz nas czujności, 

która nie pozwoli przegapić 

nawiedzin tego niebieskiego Gościa,

gdy zjawi się, by nas zawłaszczyć dla Boga.

Wyproś nam czystość serca, 

które na takie spotkanie nie może iść splamione.

Wyproś też odwagę,

bo droga, na którą On zaprasza, 

nie jest nigdy spacerowym szlakiem! Amen.
ks. Dariusz Karoń

koordynator Grup Modlitwy diecezji sosnowieckiej

Intencje luty 2025
Papieska: Módlmy się, aby wspólnota kościelna przyjęła pragnienia i wątpliwości młodych ludzi, czujących powołanie do służenia misji Chrystusa w życiu kapłańskim i zakonnym. 
Grup Modlitwy: Módlmy się za młodych, by Matka Boża wypraszała im pragnienie obecności Boga w ich życiu, słuchania Go i adorowania w Najświętszym Sakramencie oraz odnajdywania swojego powołania. Prośmy o wzrastanie w wierze młodego pokolenia, które jest przyszłością narodu, a także o bezpieczny rozwój poczętych dzieci pod troskliwą opieką rodziców i poszanowanie życia ludzkiego od poczęcia aż do naturalnej śmierci. 

