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Ukoronowanie Najświętszej Maryi Panny na królową nieba i ziemi

Z Pisma Świętego
„Potem wielki znak ukazał się na niebie: Niewiasta obleczona w słońce, i księżyc pod jej stopami, a na jej głowie wieniec z gwiazd dwunastu” (Ap 12,1). „Rozbiłam namiot na wysokościach, a tron mój na słupie obłoku” (Syr 24,4). „Bo kto mnie znajdzie, znajdzie życie i osiągnie upodobanie Pana” (Prz 8,35).
Ojciec Pio
„Pamiętaj, że w niebie masz nie tylko Ojca, ale i Matkę. Ona jest samą słodyczą, samym miłosierdziem, samą dobrocią, samą delikatnością dla nas, ponieważ jest naszą Matką. Wstępujmy w jej towarzystwie aż do tronu Bożego i sprawiajmy, aby jej macierzyństwo liczyło się u Niego. Nalegajmy na Niego w chwilach największej walki, aby ocalił niewdzięcznego syna swej Służebnicy, tej, która w najważniejszym momencie zostania Matką Boga, który stał się człowiekiem, nazwała się służebnicą Pana: «Oto ja służebnica Pańska». Ta najukochańsza Matka będzie umiała podtrzymać nasze błagania, wzmocnić nasze uzasadnienia, uczynić zasługującymi nasze modlitwy i doświadczalnie poznać, że nie jest mniej czułą, mniej wspaniałomyślną naszą Matką w niebie, aniżeli była nią za tak wielką cenę już na Kalwarii w najcięższej dla niej chwili, kiedy zrodziła nas wszystkich swą miłością.

Po cóż jednak tracić słowa, by udowodnić czułość tej tak drogiej Matki, gdy nasze długie doświadczenie już nam potwierdziło jej wielką troskliwość wobec nas!”

Modlitwa
Maryjo!

Gdy Twój Syn odchodził ze świata, 

nie musiałaś się martwić. Ale my to nie Jezus.

Nie przemierzamy ziemi tak czysto jak On.

Nie kochamy człowieka na miarę, 

jaką On go kochał. 

Nie oddajemy też Ojcu takiej czci,

jakiej wzór On nam zostawił.

Musisz więc, Matko, 

poświęcić nam dużo troski i miłości, 

bo tylko pod Twoją opieką Chrystus 

ukształtuje się w nas na tyle, 

że będziesz mogła Go w nas rozpoznać, 

gdy staniemy po tamtej stronie życia. 

Módl się więc za nami, Maryjo. 

Módl się dziś, a szczególnie

w godzinę naszej śmierci! Amen.
ks. Dariusz Karoń

koordynator Grup Modlitwy diecezji sosnowieckiej
Intencje kwiecień 2025
Papieska: Módlmy się, aby korzystanie z nowych technologii nie zastępowało relacji międzyludzkich, szanowało godność człowieka i pomagało stawić czoła kryzysom naszych czasów.
Grup Modlitwy: Módlmy się za członków Grup Modlitwy Ojca Pio, by modlitwa z Maryją stała się dla nich drogą do świętości i prowadziła do kontemplacji pośród działania. Prośmy o naśladowanie przez nich jej miłości do Jezusa Chrystusa i Kościoła, a także o umiłowanie modlitwy różańcowej i życie duchowością Ojca Pio dla członków i sympatyków Grup Modlitwy.

